

Воспоминания ветеранов Новоуральска, напечатанные в городских газетах. Рассказываем об **АННЕ НИКОЛАЕВНЕ ЛЯПЦЕВОЙ (ФЕДОСИМОВОЙ)** (1924 г. р).

АННА – ПУЛМЕТЧИЦА



- Не отпущу! - рыдала Евдокия Александровна, прильнув к дочери, и дважды увозила ее со станции домой в глухую деревню Кряжево, находившуюся в шестидесяти километрах от железной дороги.

Анна понимала состояние матери: семья уже потеряла на фронте отца-кормильца и старшего сына, служившего на западной границе танкистом. Но когда в третий раз пришла А. Федосимовой повестка из военкомата, она была непреклонной:

- Мама, война же идет! И из военкомата предупреждение пришло. Поеду на фронт!

Отправили девушку в Серпухов, где год назад, в ноябре 1941 года, проходили жаркие бои и где уже назревал кризис немецкого наступления на Москву. В школе младшего командного состава курсантам приходилось, кроме учебных занятий, нести караульную службу.

- Мы охраняли объекты на электростанции, - рассказывает Анна Николаевна Ляпцева. - Стоишь, бывало, ночью у водонапорной башни одна в поле. Кругом - темень. Хоть и вооружена я, а все равно не по себе было. Охраняла и конюшню, в которой находились наши кони для перевозки станковых пулеметов.

Анна вышла из школы пулеметчицей в звании сержанта. Шесть девушек отправили на Украинский фронт в 19-ю стрелковую бригаду. Федосимова попала в 192-й отдельный стрелковый батальон.

- В составе пулеметной роты мы вели борьбу с бандами украинско-немецких националистов, с бандеровцами, - вспоминает Анна Николаевна. - Мы обошли всю Тернопольскую, Черновицкую и Ивано-Франковскую области. Очень много было боев. Мы били, и наших тоже немало погибло. Та атмосфера напомнила мне нынешнюю в Чечне. Днем бандеровцы ходили, как обычные люди, а ночью нападали на наши части, убивали советских, партийных и комсомольских работников, направленных для работы в свободные от фашистов районы. Не щадили враги, отличавшиеся коварством, и мирное население. В одном из домов освобожденного нами селения мы обнаружили беременную женщину со штыком в животе, задушенного в люльке ребенка и мальчика, лежавшего на полу, тоже убитого бандеровцами. И таких случаев было очень много.



Опасная служба командира пулеметного расчета старшего сержанта Федосимовой продолжалась и после окончания войны. Тревога - и опять, как на фронте, бойцы готовы вступить в бой с бандеровцами. Демобилизовали Анну только в ноябре 1945 года. Она была уже замужем за Георгием, однополчанином, но прожила с ним только три года: муж погиб в результате несчастного случая на заводе. Анна Николаевна уехала в Новосибирск, закончила курсы плановиков и девятнадцать лет прожила в Красноярске-26, нынешнем Железногорске. Там вышла замуж. Тридцать лет назад приехала с семьей в Новоуральск. Тринадцать лет работала начальником планового отдела монтажно-строительного управления № 72. О судьбе этого предприятия она и теперь не может говорить без боли. Пять лет назад у нее умер муж Михаил Яковлевич. Одна из двух дочерей Анны Николаевны, Евгения, живет тоже в Новоуральске и постоянно заботится о матери.

-У меня сломался недавно телевизор, так дочь на второй же день привезла мне новый, - радостно удивляется Анна Николаевна. - Женя, вторая дочь Наташа и внуки сложились и

купили. Спасибо им всем. Жить хорошо, - продолжает она, - если бы только не болячки. Особенно они чувствительны почему-то по ночам.

Шмулевич Л. Анна-пулеметчица / Лидия Шмулевич // Нейва. - 2004. - 7 дек. - С. 2.